附件1
吉林市落实《关于进一步明确转供电收费政策强化行为监管有关工作的通知》实施方案
为贯彻落实吉林省发展和改革委员会、吉林省市场监督管理厅、吉林省住房和城乡建设厅、国网吉林省电力有限公司、吉林省地方水电有限公司《关于进一步明确转供电收费政策强化行为监管有关工作的通知》（吉发改价格联〔2020〕668号）精神，进一步清理规范我市转供电环节不合理加价行为，制定本实施方案。
一、指导思想
认真落实国家和省对清理规范转供电环节不合理加价工作的各项要求，把清理规范转供电环节不合理加价工作摆到更加重要位置，强化责任担当，找准转供电环节政策落实的难点、堵点、痛点，切实打通降价政策落地“最后一公里”,确保降电价政策红利及时足额传导至终端用户。
二、明确职责分工建立协调会商机制
建立由市发展和改革委员会、市市场监督管理局、市住房和城乡建设局、国网吉林供电公司组成的落实转供电政策协调会商机制，加强部门协作，形成工作合力，扎实有序推进清理规范工作。（各成员单位联系人名单见附件）
发展改革部门负责宣传解释转供电有关政策措施，积极配合开展检查督导工作；市场监管部门负责组织转供电环节收费执法检查，清理规范收费行为；住建部门负责电气设计指导和竣工验收监督管理；供电企业负责配合政府有关部门开展转供电环节不合理加价整治工作。配合摸清转供电主体底数和辖区内具备一户一表改造条件的电力用户数，尽快实现直接供电。积极推广使用国网APP“转供电费码”，为客户提供电价政策落实情况查询工具，评估转供电主体对终端用户电价的加价水平，为转供电环节不合理加价治理工作奠定坚实基础。
三、工作任务
（一）加强底数排查。供电企业继续配合发改部门和市场监管部门，在过去建立的转供电工作台账基础上，进一步梳理排查辖区内商业综合体、产业园区、物业、写字楼等转供电主体和终端用户底数，不断更新转供电工作台账和问题清单，实行限时销号管理。
（二）严格执法检查。市场监管部门要加大执法检查力度，采取得力措施，坚决清理规范收费行为。对不及时传导降价政策，违规乱加价、多收电费等问题要严肃依法查处，限时清退多收电费，情节严重的依法从重处罚。典型案例要第一时间公开曝光，形成震慑效应；要将违规加价、不执行国家电价政策等转供电主体失信信息纳入吉林省社会信用信息平台，通过“国家企业信用信息公示系统（吉林）”、“信用中国（吉林）”网站向社会公开，并向各有关部门推送，实施联合惩戒。供电企业要协助终端用户向市场监管部门反映转供电主体违规加价、不执行国家电价政策等情况，提供相关佐证材料。
（三）积极推动转供电环节设施改造。住建部门要加大行业指导力度，严格执行新建住宅小区供电标准。新建居民住宅小区（含具有独立产权的物业底商，下同）要严格依据《居民住宅小区电力配置规范》（GB/T 36040—2018）建设电力配套设施，认真做好项目建设电气设计工作，严格竣工验收，为抄表到户创造条件，从源头把控，有效解决不合理加价问题。供电企业要严格按照“一户一表”方式答复供电方案，对住宅小区电气设计按照国家或行业标准以及“一户一表”要求审核并出具审核意见，一律不以合表方式答复方案。
（四）加强转供电业务指导。供电企业要进一步增强责任感，提高服务意识，靠前指导、无缝对接。对于暂不具备移交条件的转供电主体，根据其实际需求，积极主动配合相关部门做好业务指导、人员培训，提高转供电主体内部管理水平和供电服务质量。同时要负责做好“网上国网”APP推广工作，引导终端用户申领“转供电费码”，尽快实现“一企（户）一码”，确保转供电主体、终端用户及时全面了解电价优惠及转供电加价清理政策。加快实现“转供电费码”功能迭代升级。
对具备“一户一表”改造条件的转供电主体，实施“一户一表”改造，无偿移交供电设施后，由供电企业抄表到户。
（五）积极宣传，形成舆论导向。发展改革部门要主动发声，积极会同市场监管部门、住建部门、供电企业，通过电视广播、新媒体等多种媒介广泛宣传政策措施，形成鲜明的舆论导向，保证所有转供电主体和终端用户应知尽知、不留盲点，构建政策落地“最先一公里”。供电企业要充分发挥行业优势，继续采取上门派发《清理规范转供电环节加价政策告知单》等方式，实地实时宣传转供电环节收费政策。转供电主体要落实好转供电环节收费及有关政策公示制度，全面系统告知终端用户，实行“阳光收费”。鼓励终端用户通过“12315”热线投诉举报转供电主体违法违规收费行为。
四、具体要求
1.各成员单位务必进一步提高政治站位，深化思想认识，端正工作态度，强化责任担当，以时不我待的紧迫感、使命感抓好清理规范工作。
2.各成员单位在推进清理规范转供电工作中遇到职责交叉的难点、堵点问题，要及时主动与协调会商机制成员单位沟通协调，群策群力解决问题。
3.各成员单位要注意在清理规范转供电工作中积累经验和做法，市发改委要根据省、市要求适时调度工作推进过程中的典型案例、取得成效、存在问题等进展情况。
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