《关于推进知识产权强市建设的实施方案》的解读

为全面贯彻党中央、国务院关于高质量发展决策部署，进一步落实中共中央办公厅、国务院办公厅《关于强化知识产权保护的意见》以及中共吉林省委办公厅、吉林省人民政府办公厅《关于推进知识产权强省建设的实施意见》要求，推进知识产权强市建设，持续优化营商环境。市市场监管局代市委市政府起草了《关于推进知识产权强市建设的实施方案（征求意见稿）》（以下简称《实施方案》）。为方便公众更加客观、全面和深入地了解本《实施方案》，现将《实施方案》有关情况介绍如下。
一、起草依据
为整体提升我市知识产权创造、运用、保护的能力和水平，完善知识产权政策体系，推动知识产权高质量发展，激发创新活力，促进新时代吉林市全面振兴全方位振兴，亟需制定符合我市实际的知识产权强市建设实施方案。本《实施方案》是根据中共中央办公厅、国务院办公厅《关于强化知识产权保护的意见》，参照中共吉林省委办公厅、吉林省人民政府办公厅《关于推进知识产权强省建设的实施意见》文件精神制定。
二、工作目标
力争到2022年，知识产权政策体系较为完善，知识产权保护体系更加健全，知识产权维权援助服务实现全覆盖，初步形成“横向协作、纵向联动、内外统筹”的工作格局。知识产权侵权与假冒现象得到有效遏制，损害赔偿力度显著加大，权利人维权“举证难、周期长、成本高、赔偿低”的局面明显改观。培育10家知识产权示范学校、15户知识产权优势示范企业、15项高价值发明专利，有效注册商标达到2.8万件，地理标志商标8件，企业服务社会的能力进一步增强。到2025年，知识产权创造质量、运用效益、保护效果、管理水平和服务能力得到明显提升，知识产权与区域产业、科技、经济融合发展，知识产权社会满意度达到并保持较高水平，尊重知识价值的营商环境更加优化，知识产权制度对激励创新的保障作用得以有效发挥。
三、重点任务
《实施方案》围绕党中央、国务院以及省、市两级党委、政府关于知识产权工作的决策部署，谋划了三方面的重点任务，明确了任务分工和工作要求，着力提升我市知识产权创造、运用、保护的能力和水平。
（一）推进知识产权政策与保护体系建设
完善知识产权政策体系建设，做好“十四五”知识产权专项规划编制工作。严格落实侵权惩罚性赔偿制度，严格落实侵犯知识产权犯罪入罪标准，强化打击侵权假冒犯罪制度建设。建立知识产权保护协作机制，完善知识产权保护跨部门会商机制，建立跨部门、跨区域执法协作联动机制，完善知识产权行政执法与刑事司法衔接机制。落实知识产权信用监管制度，加强知识产权诚信体系建设，建立知识产权案件行政与司法公开机制，强化知识产权服务行业信用监管。
（二）全面加强知识产权保护
加大行政执法力度，坚持日常监管和集中专项整治相结合。加强对传统文化、传统知识、粮食、中药材等领域的知识产权保护，做好特殊标志、官方标志和地理标志的保护工作。建立健全电子商务平台、展会、专业市场、进出口等关键领域和环节的纠纷快速处理机制以及执法协作与监管机制，开展知识产权保护国际交流合作。
强化司法保障措施，充分发挥知识产权司法保护主导作用。推动知识产权保护社会共治，促进建立知识产权纠纷多元化的解决机制。畅通知识产权投诉举报渠道,落实举报奖励制度。加大执法监督力度，加强人大监督、政协民主监督、检察机关法律监督，落实执法信息公开制度，接受公众监督。
（三）提升知识产权转化运用和服务能力
强化知识产权服务区域发展，深入推动知识产权深度融入开发区、工业园等园区产业发展。强化知识产权服务优势产业，发挥知识产权运营平台作用，围绕汽车、石化、食品、装备制造、医药健康产业和战略性新兴产业提供精准服务，开展专利导航、专利布局、专利挖掘和高价值专利培育等工作。强化知识产权转化运用，深入推进企业、高等院校和科研单位知识产权管理制度改革，形成科技创新、知识产权管理、科技成果转移转化相融合的统一协调机制。强化知识产权服务支撑，加快实现知识产权保护中心建设，深入推进知识产权“放管服”改革，优化政务服务。推进知识产权金融服务，加强政府、银行、保险机构、担保机构之间的沟通协调，促进知识产权质押融资、专利保险等业务开展。
四、保障措施
为确保各项举措顺利、有序、深入落实，《实施方案》明确了加强组织领导、考核评价和宣传引导的保障措施。
（1） 全面加强党对知识产权工作的领导，深入贯彻党中央、国务院以及省市两级党委、政府的决策部署，落实属地责任，强化体制机制建设，制定配套措施，加大经费投入，确保各项工作落实到位。
（2） 加强考核评价，建立健全考核评价制度，将知识产权保护纳入各级党委、政府绩效考核和营商环境评价体系。
（3） 加强宣传引导，加大知识产权公益普法宣传工作力度，开展知识产权进企业、进单位、进社区、进学校、进科研单位、进网络等活动，不断提高全社会知识产权意识。
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