

关于吉林市商务领域
优化营商环境工作实施方案

按照《中共吉林省委、吉林省人民政府关于全面优化营商环境深入推进民营经济大发展的意见》（吉发〔2018〕48号）要求，主动适应新形势、新任务、新要求，全面深化行政管理体制改革和推进“放管服”工作，营造良好营商环境，结合我市商务工作现状，特制定2019年优化营商环境工作实施方案。
一、指导思想
贯彻落实《中共吉林省委、吉林省人民政府关于全面优化营商环境深入推进民营经济大发展的意见》内容，按照省委省政府“放管服”改革总体要求，按照市委市政府“只跑一次”改革的决策部署，深化简政放权、放管结合、优化服务改革，为企业营造良好营商环境。
二、工作目标
2019年重点工作是多措并举为企业做好服务，优化服务改革，切实提高办事效率，激发民营经济发展活力，加快推动民营经济转型升级和实现快速发展，为企业营造良好营商环境，切实增加群众和企业对“放管服”改革的获得感。
三、主要任务
（一）落实“两集中两到位”和“只跑一次”行政审批改革工作，进一步优化审批服务
一是加快“多证合一”“证照分离”改革，简化备案和告知内容、流程，减少审批材料，进一步压缩审批时间，提高服务质量，按照“一个窗口对外、一个机构履职、一枚印章审批”的行政审批模式，形成“大厅之外无审批”的审批机制，最终实现群众和企业到政府办事“只跑一次”的目标。二是依托吉林市商务之窗网站等，发布审批项目信息和法律依据，提高审批服务的质量和水平。制定多个规范化标准化的审批材料模板，方便商贸企业快速办理审批事项。
（二）推动商贸企业发展，做好为企业服务
一是培育创新型商贸企业，支持发展新业态、新模式、新产业、新经济，推动商贸企业供应链创新与应用，在政策、服务、资源方面给予支持；二是依法制定和完善招商引资优惠政策，加大吸引民营资本力度，充分发挥招商引资积极性，对为全省外贸发展做出积极贡献的民营进出口企业，按照国家和省级外经贸资金有关规定给予政策扶持；三是充分利用全球吉商大会、中国-东北亚博览会等重大招商引资平台，鼓励和支持民营企业在全球范围内配置资源，有效开展内外联动招商，引导和激发民营企业家的创新精神；四是举办各种招商引资活动、展览展销展洽会，推动全市民营企业发展壮大；五是加快电商企业扶持，扩大“淘宝馆”和“淘宝村”建设，支持地产品实行网上销售；六是积极培育增加限上企业，开展“老字号”评选，提高商贸企业知名度；七是积极向上争取国家及省市促进服务业发展资金，将商贸企业做大做强。
（三）大力支持民营企业开拓国际市场，帮助民营企业“走出去”
一是鼓励民营企业参加国际性展会，支持民营企业开展国际商标注册和取得有关国际认证，支持民营企业通过跨境电商开拓国际市场，鼓励有资质的民营企业提供外贸综合服务，开展技术贸易、文化贸易和服务外包等领域活动，支持民营企业深化国际交流与合作。二是加大“走出去”宣传力度及政策辅导，了解有意愿“走出去”的民营企业需求，适时组织对接项目，当好桥梁纽带，为民营企业同国企建立联系，加快“走出去”步伐。
（四）加强诚信体系建设，激发民营企业市场活力
加大对重点商务领域违法失信行为的惩戒力度，依据已签署的联合惩戒备忘录，配合有关部门实施联合惩戒。以企业需求为导向，着力推进园区建设、人才培养、政府服务等各方面协调发展，营造民营经济发展的良好生态，激发民营企业市场活力，激发创业实干热情。
四、保障措施
1、统一思想，加强领导
正确认识改革形势，解放思想，转变观念，高度重视，认真组织实施优化营商环境工作。做好局各相关职能处室的职能衔接工作，将责任落到实处。
2、认真研究，快速推进
迅速开展优化营商环境工作，把握好时间节点，高质量完成工作。
3、 深入实际，调查研究
认真开展商贸企业营商环境调查研究，了解企业困境及存在的问题，有针对性的帮助商贸企业转型升级快速发展。
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