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吉市商议〔2018〕3号                  签发人：李  勇
关于对市政协十三届二次会议
第514号委员提案的答复
杨沐委员：
您在市政协十三届二次会议上提出的《关于拓宽农村电商农产品上行通路的建议》（第514号提案）收悉，经认真研究办理，现答复如下：
近年来，市委市政府高度重视农村电子商务产业发展，下大力气研究有利于行业发展的好办法，在建立农村电商体系、电商人才培养、农村物流体系建设，尤其是打通农产品上行通路上取得了良好的成果。2017年以来，吉林市商务局按照省委省政府、市委市政府主要领导批示，全力推进吉林市“中国淘宝村”建设。在提升城市形象，拉动农民经济收入，打造本地农产品品牌，拓宽产品销售渠道，增加农民就业途径和人才培养，促进农村精准扶贫工作等方面，发挥了积极作用。
“淘宝村”是农村流通产业发展的新业态、新模式、新增长极，是农村电子商务的高级发展形式，是通过“农产品上行”实现农民增收的主要渠道，建设“淘宝村”是贯彻落实省委、省政府“乡村发展”战略，真正解决农村发展问题的有效措施和载体。
2017年，在阿里巴巴集团主办的“第五届中国淘宝村高峰论坛”上，吉林市龙潭区棋盘村、蛟河市黄松甸村被授予“中国淘宝村”称号，吉林市由此实现了“淘宝村”零的突破。在论坛上，吉林市还作为从全国有“淘宝村”的地市中选出的10个城市代表之一，登台接受了“中国淘宝村”牌匾。目前，全国共有2118个“淘宝村”，而东北三省仅有10个，其中吉林市就有2个，走在了东北地市级城市的前列，有力地提升了吉林市的城市形象。
巴音朝鲁书记在吉林市调研时指示我们，要在吉林市率先打造“淘宝村”；2017年7月11日，巴音朝鲁书记又对在吉林市召开的“2016吉林省电子商务峰会”做出批示：把“淘宝村”建设作为加强农村电商的重要载体，更加注重主体培育，更加注重平台建设，更加注重模式创新，更加注重配套支撑，全力推动电子商务与实体经济、百姓生活深度融合，努力实现吉林电子商务的赶超式发展，为吉林全面振兴做出新的贡献。
一年多来，我们认真贯彻落实巴音朝鲁书记的指示批示，高度重视“淘宝村”建设和电子商务发展，成立了由市主要领导任组长的“吉林市淘宝村建设工作领导小组”，下发了《吉林市“淘宝村”建设工作方案》，设立了专项支持资金，并责成市商务局全力组织推进“淘宝村”建设工作。通过“淘宝村”建设，大荒地“粳稻贡米”、“黄松甸”黑木耳、“山菇娘”野山珍、棋盘“满祖乌拉”火锅等一批极具特色的农产品在淘宝、天猫等电商平台上纷纷热卖。4个村累计实现网络销售额6569万元，直接增加农民经济收入1000余万元，累计2200余人次接受了培训，创造就业岗位近千个。通过提供加工、包装、物流等服务，间接带动村民增加经济收入，千余户农村居民获益。2017年，吉林市网络零售交易额实现175.5亿元，比去年同期增长52.5%，“双十一”当天全市网络零售交易额近3亿元，有力地拉动了消费市场。
针对您在提案中提出的意见和建议，我局将联合市教育局、市农委等部门在今后的工作中着力加以推进和解决。
一、关于培养农村电商人才
一是支持吉林女子学校参与吉林市政府和京东集团的合作项目，建立区域性的校企合作电商人才培训中心。二是整合全地区电商专业资源，组建跨校际电商专业集群，支持电商全产业链，重点支持县（市）职教中心强化电商专业，阻力政府打通农产品上行通道。三是推动行业主管部门将中职学校电商专业发展纳入产业发展的整体规划，支持有关中职学校将电商专业做大做强。四是支持吉林财经学校开展“电商小老板”实用技能培训，符合条件的优先注册全日制学籍，通过生均公用经费予以支持。
从2017年开始，市教育局通过中职专业动态调整机制，引导5所县级职教中心先后设立了电子商务专业，在原有部分市直中职学校开设电商专业基础上，全市电商专业人才的培养规模进一步扩大，全地区中职学校电商专业在校生人数超过500人，相关中职学校依托职教集团和有关单位部门，每年面向社会开展相关电商营销技术培训近千人次。
目前，各县（市）职教中心开设的电商专业逐步实现了与县域经济紧密结合。蛟河市职教中心推动电商专业与县域特色农产品（黄松甸木耳等）项目和石材加工项目相结合，为相关产品电商上行通路的打通培养专门人才。舒兰市职教中心积极参与舒兰市与京东集团达成战略合作，依托京东集团的企业资源，引进电商企业成功案例，共同建立职业教育电商标准化课程体系，成立京东电商定向班，将校方打造成京东电商专业共建示范校、京东电商孵化实训基地，共同推进舒兰市电子商务产业和县域经济快速发展。日前，舒兰市职教中心成功承办了舒兰市校园电商文化节，在省内产生积极反响。
二、关于发展壮大农村电子商务主体
市商务局将积极贯彻落实国家“农村电子商务百万英才计划”，配合市委组织部在全市农村基层党组织中大力实施“远程教育助力电子商务进万村”活动，以返乡高校毕业生、返乡青年、大学生村官、农村青年、巾帼致富带头人、残疾人创业带头人、退伍军人等为重点，培养一批农村电子商务带头人和实用型人才，切实发挥在农村电子商务发展中的引领和示范作用。支持电商、物流、商贸、金融、邮政、快递等各类社会资本加强合作，实现优势资源的对接与整合，参与农村电子商务发展。支持第三方电子商务平台创新和拓展涉农电子商务业务。引导涉农信息发布平台向在线交易和电商平台转型，提升服务功能。鼓励农资生产企业发展农资垂直电子商务。引导电子商务服务企业拓展农村业务，支持组建区域性农村电子商务协会等行业组织，成立专业服务机构等，为农村电子商务发展提供咨询、人员培训、技术支持、网店建设、品牌培育、品质控制、营销推广、物流解决、代理运营等专业化服务，引导市场主体规范有序发展，培育一批扎根农村的电子商务服务企业。
三、实施农产品品牌战略
围绕以长白山人参、木耳、山野菜为重点的特色产品，以杂粮杂豆为重点的生态产品，以大米、特色玉米为重点的粮食产品，组织规模化收储和标准化、规模化生产、加工、配送，完善追溯和质量认证体系，支持通过物联网和条形码、二维码溯源，鼓励开展“三品一标”等产品认证。突出吉林省农特产品地域目录、重点农产品加工企业目录和产品目录的指引作用。充分利用地方特色馆，在淘宝、京东等第三方平台大力开展营销推广活动，培育一批在国内外有一定影响力和竞争力的农特产品品牌。
四、加强农村物流配送体系建设
继续推进“快递下乡”工程，构建农产品快递网络，服务全省名优特产品产地直销、订单生产等农产品流通新模式，提升农村地区快递服务水平。积极整合邮政企业和快递物流企业资源，发挥邮政企业点多面广和普遍服务优势，支持乡（镇）邮政局（所）向快递企业开放平台。支持快递企业与符合条件的农村公路客运站加强合作，鼓励市到县和县到乡的客运班车代运快件，健全小件快运服务体系，降低物流成本。按照吉林市农特产品区域布局和产地市场建设规划，进一步优化集配仓储中心布局，推动第三方配送、共同配送在农村的发展，支持开展田头集货、产地预冷、冷藏保鲜、分级包装、冷链物流、运输车辆、集散仓储等设施建设改造，提高网销网购物资包裹的配送能力。
吉林市商务局
2018年6月8日
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