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第507号党派团体提案的答复

农工党吉林市委员会：
您在市政协十三届四次会议上提出的《关于加快我市农村电商发展推动数字吉林建设的建议》（第507号提案）收悉，经认真研究办理，现答复如下：
2016年以来，市委、市政府高度重视农村电子商务产业发展，以建设“中国淘宝村”为契机，深化与阿里巴巴集团战略合作，积极推进电子商务进农村、淘宝村建设、电商扶贫等各项工作，借助电子商务进农村的新引擎，助力农村致富，农民增收。
一、我市农村电子商务工作取得的成效
（一）农村电商发展情况
全市电子商务网站和服务平台达到120个，团购网站近30个，仅在阿里巴巴电商平台注册网店数已突破1.5万家，全市电商从业人员超过20万人，带动了广大农民群众增收致富。阿里巴巴研究院公布了2019年“中国淘宝村”名单，吉林市黄松甸村、棋盘村连续三年获得“中国淘宝村”称号，王家村、大荒地村连续两年获得此项殊荣。目前，吉林省仅有的4个“淘宝村”均产生在吉林市，占东北三省“淘宝村”总数的四分之一（东北三省16个）。2016年以来，吉林市4个“淘宝村”网络销售额快速增长，平均每年递增40%以上，三年累计销售额2.35亿元，直接增加农民经济收入7000余万元，累计7200余人次接受了培训，创造就业岗位近千个。2019年6月1日至18日网货节期间，黄松甸全镇网上销售8万余单，销售额突破500万元。三年来，吉林市“淘宝村” 品牌影响力不断扩大、辐射带动能力不断增强、业态模式逐渐提升，产品特色逐渐突显，在带动当地产业发展、促进农民增收、助力脱贫攻坚等方面发挥了积极作用，走出了一条独具特色的“淘宝村”建设和发展之路，形成了“中国淘宝村”建设的“吉林模式”，因此，吉林市被授予“电子商务促进乡村振兴十佳案例奖”。“中国淘宝村”已成为吉林市农村电子商务产业发展的一张名片，成为助推“乡村振兴”战略的重要引擎。
（二）积极打造“电商镇”、“电商村”
全市电商基础设施不断加强，县级电子商务公共服务中心基本实现全覆盖，全市总计建成县级公共服务中心5个、各类村级服务站223个。2019年，我市共有2个镇被评为省级“电商镇”，蛟河市庆岭镇庆岭村等20个村荣获2019年吉林省“电商村”称号，获得省奖补资金260万元。2016年至2019年底，我市共有5个镇、64个村荣获“电商镇”、“电商村”称号，共计获得奖补资金790万元。通过村级服务站建设，实现了“网货下乡”和“农产品进城”双向流通，对农业产业化发展和新型农村建设发挥了重要的促进作用。电商产业园累计引进企业87户，全年实现电商交易额1.45亿元。2017年蛟河市在全国“电子商务进农村综合示范县项目”商务部绩效评估实地验收工作中，位列全省8个示范县绩效评价第一名。
（三）组织开展线上农村电商培训
2020年以来，按照省委省政府抗“疫”工作要求，本着减少会议、减少人员聚集的原则，在疫情防控期间配合省商务厅做好免费线上农村电商培训。市商务局通过下发文件、发布信息等方式统筹安排全市各县（市）区商务部门组织辖区范围内的涉农电商企业人员、电商创业者、返乡大学生及农民工等人员报名参加免费的线上农村电商培训。免费线上农村电商培训的授课内容主要涵盖了电商政策法规、区域产业电商、县域农村电商、电商扶贫和抖音、快手、淘宝等短视频，微商，传统平台电商等方面。截至目前，已开展免费线上农村电商培训授课活动8次，参加线上培训学员1019人次。
（四）帮扶滞销农副产品拓宽线上销售渠道
按照省商务厅关于开展帮扶农村滞销农副产品拓宽销售渠道的工作要求，市商务局积极沟通吉林市百业集团，依托百业集团下属的吉林百业电子商务有限公司通过线上网络平台直播的形式帮助我市农村滞销农副产品进行线上推广销售。截至目前，一共帮扶了吉林地区43个行政村在线上推广销售当地滞销的大米、豆油、木耳、蜂蜜、玉米、乌拉草制品等农副产品。
（五）整合物流资源，降低农村电商流通成本
全市县级仓储物流配送中心建设项目全部完成，乡级物流中转站、村级物流服务点启动建设。圆通、中通等12家物流快递公司在有贫困村的乡镇注册运营，中国邮政集团吉林市分公司在贫困村建成邮政便民驿站54家，基本实现定期、定时配送到村、到户，县、镇、村三级物流配送体系。
二、下一步工作安排
（一）加快推进县域电商公共服务体系建设
重点引导淘宝、京东、苏宁等省内外电商平台企业和邮政、供销系统现有的资源优势，规划布局建设县级电商公共服务中心和村级电子商务服务站。充分利用阿里巴巴集团“天猫优选”、“村播计划”等项目，完善各村电商服务功能。通过建设“天猫优选”合作店的方式，促进当地农产品通过网络平台销售。活跃农村消费市场，同时积极开展当地农产品上行工作。尽快整合有关政务、农技、电信、邮政、金融等服务。让贫困农户足不出村也能享受到与城里人一样的高效、便利、快捷的综合服务。
（二）组织开展好农村电子商务学习和培训工作
利用吉林市百业电子商务公司与阿里巴巴集团淘宝大学签约合作成立淘宝大学吉林市培训中心的合作基础，积极开展电商培训、电商直播等工作。针对扶贫干部、农村创业青年等开展多方面的电子技能培训，分期分批组织开展针对不同对象的电子商务应用培训，帮助县乡村干部“上网触电”、帮助农村青年“网上创业”，增加就业渠道、掌握电子商务应用知识。
（三）着力引导本地乡村做好网销产品整合与开发工作
重点是指导地方立足自身基础条件、资源优势和产业基础，发展特色主导产业，扶持一批有发展前景的农特产品、种养大户和农副产品加工企业，加速实现特色农产品规模化、专业化、标准化、产业化，进一步提高产品品质，打造本地特色品牌。具体要做好当地农产品信息采集、产品溯源体系建设、供需产品信息对接、特色旅游和旅游产品开发、“产地直供”电商基地建设等工作。
（四）利用电商平台组织开展特色农产品产销对接活动
重点依托淘宝、京东等全国性电商平台和省内知名电商企业，开设地方特色产品展示馆，推动本地农产品在全省、全国销售；通过电商平台的预售、众筹模式促进农特产品销售；支持鼓励所有农产品电商企业采取网订店取等线上线下相结合的营销方式，助推本地农特产品销售、进超市、进机关、进社区，实现农业增效，农民增收；建立“农村农副产品+知名电商企业+供应链”的精准销售模式，促进本地农产品销售。
（五）完善农村电商物流配送体系
支持规模大、基础好的第三方物流企业，延伸农村经营县域服务网络，保证农产品网销和农村网购物流配送的准确、及时送达。整合邮政、快递、供销社以及各类物流企业和农产品经销商的物流配送资源，充分利用闲置运力，完善到村到组物流的集体配送。同时大力发展智慧物流，充分应用大数据，推动第三方配送、共同配送在农村发展，发挥市场配置物流资源的作用，提升投送速度，改进服务质量，降低物流成本，促进下乡、进城双向流通，解决服务农民“最后一公里的”问题。
（六）加大电商发展典型经验的宣传推介力度
及时总结各地通过电商致富的经验和做法，通过典型引导和加大宣传进一步营造大力发展农村电子商务，营造电商发展的浓厚氛围。
（印章）
2020年 6月11日 
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