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第647号党派团体提案的答复

船营区政协：
您在市政协十三届四次会议上提出的《关于加快我市农村物流业发展的建议》（第647号提案）收悉，经认真研究办理，现答复如下：
近年来，吉林市借助发展农村电子商务的有力契机，通过整合农村物流资源、对接电商平台等方式积极解决我市农村物流发展滞后的问题。
一、我市农村物流发展现状和开展的主要工作
（一）农村物流配送主体业务能力不断加强
截至目前，全市县级仓储物流配送中心建设项目全部完成，乡级物流中转站、村级物流服务点启动建设。通过整合本地物流企业，协调邮政公司、菜鸟物流、飞虎物流、“万村千乡市场工程”龙头企业等物流快递资源，采取多形式、多渠道、多类型发展农村快递物流服务业。借助集中收购、集中配送的服务，当地政府给予每单快递补贴1-2元的物流补贴政策，降低农村电商流通成本，实现“农产品上行和工业品下行”的双向流通渠道，打通农村物流快递最后一公里。我市的圆通、中通等12家物流快递公司均在乡镇注册运营，中国邮政集团吉林市分公司在行政村建成邮政便民驿站，基本实现定期、定时配送到村、到户，县、镇、村三级物流配送体系初具规模。
（二）农村物流配送范围不断扩大
桦甸市通过国家电子商务进农村综合示范县项目的资金扶持，确定3家农村物流配送企业，购置25台物流车辆用于农村物流配送，开通14条农村物流配送线路，与市内14家快递公司相互补充，实现了全市所有乡镇和行政村屯配送范围全覆盖；舒兰市通过与阿里巴巴集团开展全面合作，阿里巴巴旗下的菜鸟物流开通了4条下行主干线，可以触及到舒兰的每个村；蛟河市通过政府采购的方式，优选出3家物流企业共同参与农村物流配送体系建设，解决农村“最后一公里”物流瓶颈问题，制定了《蛟河市农村物流配送体系建设项目补贴办法（试行）》，建设了1000平方米的仓储中心，3家物流企业按照划区分片配送。
（3） 农村物流基础设施不断完善
吉林市农产品批发、仓储等企业不断加强自有设施装备的升级改造，引进国际先进设备，加强技术管理，仓储和配送能力逐渐加强，尤其是涉及农产品的冷链物流设施设备逐渐完善。全市从事农产品冷链物流的企业20多家，拥有冷库60多座，共有冷库容量31.4万吨，冷冻设施主要集中在东北亚农产品批发市场、果品批发市场、水产品批发市场等大型批发市场，在全市呈点状分布。全市拥有冷藏车辆500多辆，总承载量约1万吨。以春光乳业、广泽乳业、丰迪食品、元泰食品等为代表的一批大型水速冻食品、乳制品生产企业，在原料获取、分割加工、储藏运输、终端销售等环节实现了全程低温控制；以地利生鲜、大福源超市等为代表的一批商业连锁企业，自建生鲜农产品配送中心，为商业零售店（超市）进行生鲜农产品的统一配送；以东北亚农产品批发市场为代表的一批大型农产品批发市场，加快建设气调库、冷藏保鲜库，推动了反季节、高档进口果蔬为代表的高价值量农产品冷链物流的迅速兴起。通过开展“农超对接”工程、反季节农产品产销链条、“标准化菜市场”等项目建设，引导农产品企业投入资金新建和改造冷藏、运输设施，购置冷藏设备。其中，吉林市东北亚农产品批发市场有限公司是全市规模最大、设施最全、功能最完善的农产品冷链物流项目企业，公司现有营业面积43242平方米，冷冻产品市场1975平方米，形成了以冷链系统和物流园、农产品批发市场为中心，各种仓储和物流配送相配套的、服务功能齐全的大型批发市场。公司新建冷库12600平方米，改造恒温库3000平方米，形成了年3万吨的冷藏能力及0.5万吨的恒温仓储能力，其气调库的规模和技术水平在全省处于领先地位。
二、下一步工作安排
（一）提升农村地区快递服务水平
推动阿里巴巴集团的菜鸟物流整合本地区物流、快递资源，统筹规划建设以县、乡、村三级物流节点为支撑的农村物流基础设施网络体系，逐步建立和完善县、乡、村三级物流配送机制。构建起县内以县城为中转、村级服务站为基础、到户配送为终端的完整体系。
（二）延伸农村物流配送网络
支持规模大、基础好的第三方物流企业与符合条件的农村公路客运站加强合作，鼓励市到县和县到乡的客运班车代运快件，健全小件快运服务体系，降低物流成本。整合邮政、快递、供销社以及各类物流企业和农产品经销商的物流配送资源，充分利用闲置运力，完善到村物流的集体配送。
（三）大力发展智慧物流
按照吉林市农特产品区域布局和产地市场建设规划，进一步优化集配仓储中心布局，推动第三方配送、共同配送在农村的发展，支持开展田头集货、产地预冷、冷藏保鲜、分级包装、冷链物流、运输车辆、集散仓储等设施建设改造，提高网销网购物资包裹的配送能力。充分应用大数据，推动第三方配送、共同配送在农村发展，发挥市场配置物流资源的作用，提升投送速度，改进服务质量，降低物流成本，促进下乡、进城双向流通，解决服务农民“最后一公里的”问题。
（印章）
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