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对市十六届人大五次会议
第58号代表建议的答复
李新志代表：
您在市十六届人大五次会议提出的《关于强化和完善城市夜经济的建议》（第58号建议）收悉，经认真研究办理，现答复如下：
夜经济是培育餐饮、娱乐、旅游、休闲等适应市民夜间消费需求的新兴业态，2019年我市开展夜经济工作以来，夜景亮化工程为吉林市营造了绚丽璀璨的景观环境，打造了不夜城的城市形象。以珲春街夜市、厦门街为代表的夜间餐饮经济地位突出，夏季消费非常火爆，已经成居民夏季夜间休闲消费的主要去处，形成了“在吉林、吃全国”的局面。“夜游松花江”已成为夏季外地游客和本地居民休闲纳凉、欣赏江景的主要方式，游船穿梭来往于松花江上，异常繁忙，是省内其他城市所不具备的夜游模式。以欧亚综合体、财富购物广场、万达广场等为主的大型商贸企业发挥了夜经济主力军的作用，东市场、河南街成为夏季夜经济主要集中区。2019年夜经济试点为我市开展夜经济工作打下良好基础。
一、开展的主要工作
（一）加强组织领导，建立健全工作机制
市商务局组织对南京、杭州等国内夜经济发展较好的城市进行了考察，学习借鉴先进工作经验，在此基础上研究起草了《吉林市夜经济试点工作实施方案》，征求发改、文广旅、交通、体育、市场监管、城市执法等多个部门意见和建议，建立工作机制共同推进夜经济工作。建立市级发展夜经济工作协调机制，成立全市夜经济发展工作领导小组，由分管副市长任组长，政府副秘书长、市商务局局长任副组长，市发改委、市文广旅、市体育局等市直各相关部门及各区政府分管领导为成员单位。领导小组办公室设在市商务局，办公室主任由市商务局局长兼任，负责日常工作安排。
（二）开展夜经济启动仪式，营造良好氛围
为全市丰富多样、各具特色的夜间消费和文化旅游活动拉开序幕，扩大夜经济影响力，2019年11月8日，我局在欧亚综合体举行“全市夜经济试点工作启动仪式”，省商务厅总经济师马林、吉林市政府副秘书长杨立民，以及市直相关部门，全市各主要商贸企业和文化旅游服务机构负责人参加了启动仪式。当天，欧亚综合体开展了“点亮江城夜经济、激发消费新活力”为主题的系列促销活动，市民对该活动反响热烈，当天客流突破15万人，营业额突破2000万元。夜经济活动打造城市综合体、商超、文化娱乐等一批能够代表城市形象、适合市民常年夜间消费的品牌项目，培育消费新增长点。
（三）结合步行街提升改造，打造“江城不夜街”
我局将发展夜经济与步行街改造提升紧密结合，以打造“江城不夜街”作为助推商业发展转型升级的重要举措。近期，省发改委下达《关于加快夜经济发展的行动方案》我市河南街步行街、东市步行街、欧亚综合体被列入“全省重点推进的40个夜经济载体”名单。我局鼓励街区利用公共区域、企业门前广场等场地在夜间举办各类打折促销、文化演出、体育健身等活动，丰富夜经济载体，提供多样化活动内容。
（四）全面开展夜经济试点工作，拉动消费
夜经济启动仪式后，围绕“食、购、游、娱、文、体”六个方面，我局动员全市商场、综合体、超市以及试点商业街在夜间开展各类打折促销、文化娱乐、体育健身、美食品鉴、展览展示等活动，积极推进商业、文化、旅游、休闲等不同业态的跨界融合发展，扩大消费对经济的拉动作用。结合珲春街夜市等夜间消费集中区，支持街区商贸服务业等企业延时营业，方便广大市民夜间休闲消费，加大夜间打折促销力度，在拉动本地居民消费的同时，吸引外地客人前来休闲消费。夜经济启动仪式后，全市商贸企业开展了“点亮江城夜经济、激发消费新活力”为主题的系列促销活动，其中国美电器江南店延长营业时间1小时，开展了电器促销活动；位于东市步行街的财富购物广场、吉林国贸购物中心等大型商贸企业纷纷将夜间营业时间延长0.5小时至1小时。通过广泛宣传，为群众开展丰富多彩的夜间购物、消费、文化娱乐等活动，培育群众夜间消费习惯，成为促进经济增长新模式。
（五）实施城市亮化工程，完善公共交通配套
为营造夜经济消费氛围，市城管执法局对“一江两岸”、“三山”、“六路”、“六广场”、“九桥”及二百余栋楼体实施亮化美化工程； 为迎合市民夜间出行规律，刺激夜经济活跃度，市交通运输局对途经东市场、河南街、临江门广场、江城广场、世纪广场、人民广场等重点商圈、重点夜生活圈的30线、31环线、57线和61线等4条线路末班车发车时间进行了30分钟至1个小时的延时；同时，在欧亚综合体在开展店庆、圣诞、跨年等延时促销时期，将130线、301线等周边线路临时延时至0点，最大限度满足商户和市民对于夜经济的发展需求。
（六）开展夜间文娱活动，引导夜间消费
为丰富市民夜间文化、休闲娱乐需求，市文广旅局充分利用我市歌舞、戏曲、二人转等文化特色，在松江中路市政府门前广场组织开展系列群众文化活动，丰富夜间文化娱乐生活；组织吉林市人民大剧院开展第四届艺术节，采取低票价惠民演出等方式，吸引广大观众走进剧场，欣赏艺术，扩大艺术消费；市体育局组织万科松花湖滑雪场、北大湖滑雪场、鸣山绿洲滑雪场等主要雪场开启夜场模式，夜间开放时间延长到21点；吉林体育馆健身俱乐部将所有健身项目免费或低收费对江城市民开放，夜间开放至20点，在一定程度上满足了广大市民夜间运动的需求。
二、下一步工作安排
受疫情影响，上半年我市餐饮、商贸行业受到较大冲击，随着疫情的有效控制，各行业复工复产，受市民喜爱的餐饮、商贸行业将迎来爆发式消费，为我市开展夜经济活动带来良好契机。今年，我局将加大工作力度，突出打造夜间消费品牌，丰富载体、提高站位，打造主题鲜明、品质较高的夜间文化休闲娱乐购物活动，吸引市民广泛参与。
（一）以夜市、餐饮为品牌，激发夏季夜经济消费活力
随着夏季的到来，我局将组织啤酒节、美食节、消夏节等适合夏季夜间开展的活动，满足市民的购物需求；鼓励大型商贸企业开展阶段性延时营业，推动开展夜间促销、节庆、展示等系列活动，加大夜间打折促销力度；拟在东市场太原街改造建设吉林天街四季美食城和“吉林簋街”不夜城，打造夜间美食示范街区，依托珲春街夜市、厦门街美食一条街等特色餐饮、美食名吃等餐饮集中区域，构筑多元化饮食消费结构；适当引导品牌餐饮企业适时延长夜晚营业时间，做大餐饮市场夜间消费规模。
（二）丰富文化、旅游、体育等载体，扩展夜经济发展内涵
积极协调市文广旅局、体育局等部门为广大市民提供观光游览、休闲娱乐、文娱赛事、演出展览等多元化夜经济消费载体。开展“夜游松花江”夏季游船游江活动，拟在游船上组织二人转、戏曲等文化节目表演和开设吉林地域特色的文旅产品展销活动；依托城市公园、文化广场等夜间人口聚集区，播放露天电影，带动周边的人气和激发消费市场活力刺激夜间文化和旅游消费；支持博物馆等文化旅游服务机构延时开放，设计精品夜游线路；鼓励夜间开放运动场馆、博物馆、图书馆、书画市场等场馆，支持特定开放运动场所新设篮球架、新建乒乓球台等运动设施；利用体育场馆组织开展群众性体育赛事，激发全民运动活力，提升全民健康指数，促进夜间体育消费；鼓励企业开展音乐节、帐篷节等夜间消夏避暑活动。
（三）结合冰雪、温泉旅游资源，打造冬季夜经济发展新亮点
我市冰雪长夜优势明显，2019年，我市万科、北大壶等雪场推出夜场等特色项目，收到广大市民的好评，通过开展夜场滑雪、夜赏冰灯、夜泡温泉等活动，带动滑雪场、住宿、餐饮、购物等相关行业发展。今年，我市将继续鼓励我市主要雪场开展夜场活动，为广大市民提供夜间休闲观光消费多样化选择。
（四）加强夜经济舆论引导，培育夜间消费习惯
通过广播、电视、网络、微信公众号等媒体和平台，广泛开展夜间经济系列宣传推广活动，向广大消费者提供形式多样、内容丰富的夜间消费资讯服务。依托文化资源，针对夜文化消费特点，创排体现本土特色、富有时代感、大众化的演艺精品。改变群众对夜间活动的偏见，培育群众夜间文化消费习惯，营造健康的夜间文化消费氛围。
吉林市商务局
2020年6月9日
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