吉林市博物馆陈列展区简介及开放时间

吉林陨石雨展览（1号楼一楼展厅）
“吉林陨石雨展览”以1976年3月8日吉林地区陨落的一场世界罕见的陨石雨实物标本为载体，采用现代高科技手段，集声、光、电为一体，生动形象地展示和演绎了宇宙天体的无穷魅力、吉林陨石雨的来龙去脉以及人类对宇宙、对科学的探索与遐想。它的雏形来自于当时以欧阳自远为代表的科学考察组提供的一份展览方案。
作为吉林市一项独特的文化和旅游资源，“吉林陨石雨展览”自1976年5月23日首次对外展出以来，曾先后进行了四次较大提升。展厅面积2060平方米，主展大厅高18米，南北长54米，东西宽32米。“吉林陨石雨展览”运用全新设计理念，采用多种展示手段，融球幕影院、转动星球、多媒体演示、投影设备、3D全息虚幻成像等高科技元素于一体，将国内目前最先进的多媒体大屏幕显示技术与空间立体声场完美结合，匠心独具的设计随处可见，展览蕴藏着无穷的奥秘，留给人们无尽的遐想。展览内容包括“陨石与宇宙”“陨石与地球”“陨石与人类”“吉林陨石雨”四个主题展区，详细介绍、普及陨石形成、宇宙演变、生命起源等知识。
“吉林陨石雨展览”自开展以来，已累计接待观众上千万人次，党和国家领导人、外国元首以及30多个国家、地区的宾朋都在这里留下了足迹。

吉林市历史陈列（2号楼3层展厅）
“吉林市历史陈列”展厅面积1800平方米，2009年开展。“吉林市历史陈列”由序厅、石器时代的古老先民、汉晋时期夫余国的故都、高句丽的北疆要塞、渤海国的直辖涑州、辽金古城、元代属地、明朝东北的塞外枢要、清王朝的东北重镇以及近代吉林共10个部分组成。展览通过200余件馆藏文物的展示，辅以真实的场景复原、先进的多媒体技术应用、精致的艺术品创作，真实、清晰地记述了吉林市从原始渔猎农耕阶段到青铜时代西团山文化主人初创早期城市雏形，到成为汉夫余国的前期都城，历经高句丽龙潭山城、渤海州城、辽金元明清各朝的历史发展演变，直到清代修建吉林城以及从古代城池向近代城市蹒跚迈进的历史进程。

“吉林三杰”陈列（1号楼5层展厅）
“吉林三杰”陈列展厅面积870平方米，2016年开展。展览通过百余件（套）珍贵文物、图片以及表现重大历史事件的复原景观等，全方位展示了“吉林三杰”的精神内涵和艺术成就。展览共分为五个部分。序厅采用白山黑水的背景，辅以恢宏、大气、凝重的“吉林三杰”群像雕塑，开篇点题。三大主体部分“早有才名动关东吉林拔萃”“艰难时局英雄志中流硪柱”以及“晚将诗酒送流年誉满天下”全面展示成多禄、宋小濂、徐鼐霖为国纾难、投效边疆，领一代之风骚的光辉一生，完整体现“吉林三杰”少年求学、中年入仕、晚年退隐的人生历程。尾厅“诗中岁月成青史志迈前贤”采用油画的形式，再次深化了展览主题。作为人物专题展览，展览内容在遵循“让实物说话”的同时，注重知识性、故事性、趣味性的结合，力求给观众以全新的观展感受。

吉林牛子厚与京剧艺术展览（1号楼一楼展厅）
“吉林牛子厚与京剧艺术展览”展厅面积270平方米，展览由“一代巨商牛子厚”“创建喜（富）连成社”“桃李芬芳名家荟萃”三部分组成，通过70余件（套）弥足珍贵的实物资料、200余张历史照片，向人们立体直观地复原和展示了牛子厚作为一代儒商，乐善好施，喜爱民族文化并为此付出财富、精力，使之发扬光大的故事以及京剧艺术鲜为人知的传奇故事。

城市记忆——吉林市非物质文化遗产展览（2号楼2层展厅）
“城市记忆——吉林市非物质文化遗产展览”展厅面积680平方米，2021年试开放。展览分为“百工记忆”“食全味美”“纷彩吉林”“曲艺舞台”四个专题展区，采用实物、图表、文字、场景复原等传统展出方式结合现代技术手段，展出了具有吉林地域特色的民族民俗类非遗项目，特色浓郁、设计感强，既是吉林市各级非物质文化遗产的汇集地，又是公众了解非物质文化遗产的旅游打卡地。

金意庵艺术馆（1号楼3层展厅）
“金意庵艺术馆”成立于1999年，展厅面积360平方米。金意庵（1915—2002)，原名爱新觉罗•启族，满族，生于北京。当代著名的书法家、篆刻家，又是诗人、学者和鉴赏考据家，其诗书画印倶佳，有“四绝”的美誉。1999年，金意庵先生将自己创作和收藏的300余件珍品捐献给吉林市，吉林市政府决定在吉林市博物馆开辟专室将这些珍品做永久收藏和展览，以纪念和展示金意庵先生为文化艺术所做出的重要贡献。展厅现展出70余件金意庵先生创作和收藏的作品，是金意庵先生一生非凡艺术成就的浓缩。

刘廼中艺术馆（1号楼5层展厅）
“刘廼中艺术馆”成立于2011年，展厅面积490平方米，展出刘廻中先生捐献给吉林市政府的其本人的书法篆刻作品、家族文物、收藏的名家书画、名家信札等珍品。
刘廼中（1921—2015)，字汉宽，晚号古柳逸民、居室无门限斋，生于北京，中国当代著名的学者、书法家、篆刻家。吉林市政府在吉林市博物馆建立“刘廼中艺术馆”，以这些珍贵的藏品为媒介，纪念和表彰刘廼中先生非凡的艺术造诣和对弘扬中华传统文化所做出的贡献。

[bookmark: _GoBack]松花湖浪木艺术馆（1号楼1层展厅）
“松花湖浪木艺术馆”展厅面积315平方米，展览汇集了吉林市具有代表性的浪木艺术家多年来潜心创作的50多件艺术珍品。松花湖浪木与吉林陨石、吉林雾凇、松花江奇石并称“吉林四绝”。它具有神韵天成、粗犷豪放、凝重古朴、化腐为宝的四大特点，被誉为“松江瑰宝”“璀燦明珠”，是吉林市地域文化的象征。


以上展览常年对外开放
开馆时间：
每周二至周日开馆，周一闭馆（国家法定节假日除外）
9:00—16:30（16:00停止入馆）

